

山西省民政厅

晋民函〔2024〕1号

山西省民政厅关于加强社会组织违规评选 评奖治理和收费行为监管的通知

各市民政局：

为深入贯彻落实习近平总书记关于防范化解重大风险重要指示精神和党中央、国务院有关决策部署，根据《社会组织评比达标表彰活动管理办法》（国评组发〔2022〕3号）（以下简称“《办法》”）《民政部办公厅关于切实加强社会组织违规评选评奖治理和收费行为监管的通知》（民函〔2023〕88号）和《山西省人民政府办公厅关于进一步规范行业协会商会收费的通知》（晋政办发电〔2020〕63号）等文件精神，现就切实加强社会组织违规评选评奖治理和收费行为监管工作有关事项通知如下：

一、充分认识加强社会组织违规评选评奖治理和收费行为监管工作的重要性

近年来，各地各有关部门认真贯彻落实以习近平同志为核心的党中央关于减税降费和坚决制止“乱收费”部署要求，扎实开展社会组织违规评选评奖和乱收费清理整治工作，取

得积极成效。同时也要看到，违规评选评奖和“乱收费”问题具有顽固性、复杂性和多发性特点，我省社会组织领域乱评比、乱表彰、乱收费问题仍有发生，有些违规情形还较为恶劣，一定程度上扰乱了市场经济秩序、加重了市场主体负担、侵蚀了减税降费政策效果，影响了我省经济社会改革发展稳定大局。在全面推进强国建设、民族复兴伟业的新征程中，切实强化社会组织违规评选评奖治理和收费行为监管，有利于指导推动社会组织坚持底线思维，培育一批活力充分激发、作用积极正面的社会组织；有利于推动各相关部门树立风险防范意识和安全发展理念，维护社会组织良好发展秩序；有利于引导社会组织更好服务党和国家中心大局，为持续推动经济实现质的有效提升和量的合理增长，增进民生福祉，保持社会稳定积极贡献力量。各地民政部门要站在战略和全局的高度，充分认识强化社会组织违规评选评奖治理和收费行为监管工作的重要性和紧迫性，将其作为一项重要政治任务抓紧抓实抓细，协同各业务主管单位、行业管理部门和相关职能部门认真做好各项工作，进一步提升社会组织规范化水平，切实防范化解社会组织领域重大风险，为社会组织健康有序发展和积极发挥作用创造良好环境。

二、进一步督促社会组织全面规范评选评奖活动和各类收费行为

（一）严肃排查整治违法违规问题。各地民政部门要督促社会组织围绕“严禁强制入会和强制收费”、“严禁利用法

定职责、行政机关委托授权事项或者行政影响力等违规收费”、“严禁通过评比达标表彰活动收费或者变相收费”、“严禁通过职业资格认定违规收费”、“严禁只收费不服务或者多头重复收费”、“严禁将自身经营性活动转包或者委托与负责人有直接利益关系的个人或者组织实施”、“严禁将自身经营活动收支纳入其他单位法定账册核算”等要求，对各类业务活动和收费行为认真开展自查自纠，确保所有自查发现的违规问题全面整改到位。

（二）切实规范合法合理收费活动。各地民政部门要会同发展改革、市场监管等部门，持续督促社会组织进一步提升收费规范性和透明度，合法合规开展评比达标表彰活动。各社会组织要严格按照法律法规和自身章程要求，合理确定会费档次，不得利用行业垄断地位和行政影响力强制入会、违规收费；要综合考虑服务成本、市场需求、会员和服务对象经营状况以及当地经济发展水平等因素，合理确定经营服务性活动收费标准，进一步降低盈余较多收费项目的收费标准；要坚持非营利性和公开公平公正原则，严格按照规定的权限、条件和程序开展评比达标表彰活动，不得以创建示范、标准认定、评定评价、认证认可、信息发布、数据排行等方式变相违规开展评比达标表彰活动。

（三）严格评比达标表彰活动开展。社会组织开展评比达标表彰活动，要严格按照《办法》规定履行报批程序，未经批准的一律不得开展。社会组织年度考核、绩效考核、目

标考核、责任制考核；属于业务性质的展示交流、人才评价、技能评定、水平评价、信用评价、技术成果评定、学术评议、论文汇编、认证认可、质量分级等资质评定、等级评定、技术考核，以及依据国家标准、行业标准、团体标准等进行的认定评定；行业、领域统计数据信息发布；体育比赛、技能竞赛等比赛竞赛；以本单位内设机构及人员为评选对象的评比达标表彰等情形除外。实行登记管理机关和业务主管单位双重管理体制的社会组织，应当按章程规定履行内部工作程序，报业务主管单位同意后，由相应的省级业务主管单位按归口分别向省委、省政府提出申请；直接登记和脱钩后的社会组织，应当按章程规定履行内部工作程序，报行业管理部门同意后，由相应的省级行业管理部门按归口分别向省委、省政府提出申请。

（四）强化社会组织规范化建设。各地民政部门要推动社会组织完善现代法人治理结构，建立健全权力机构、决策机构、监督机构以及办事机构运行机制，完善财务、人事、资产、档案印章证书、活动、分支（代表）机构管理等内部制度，提升社会组织内部监督和自律自治水平，规范社会组织活动开展，严格约束社会组织收费行为。要推动社会组织依法履行信息公开义务，全面、及时、准确披露评选评奖活动信息和各类收费信息，自觉接受社会监督。

三、切实发挥社会组织违规评选评奖治理和收费行为监管合力

(一) 强化部门监管责任。各地民政部门要督促提醒同级社会组织业务主管单位认真履行主管单位职责，建立健全对所主管社会组织评选评奖活动和收费行为管理制度，加大监督检查力度，强化实质监管和穿透监管，实现事前事中事后全过程闭环监管。对于直接登记和已脱钩社会组织违规评选评奖和收费行为，要进一步厘清和压实党建工作机构、行业管理部门以及相关职能部门责任，建立健全各部门各司其职、协同配合的综合监管机制，强化部门联动，发挥监管合力。

(二) 切实加大监管力度。各地民政部门要充分发挥社会组织资金监管以及联合执法等工作机制作用，切实加强与表彰奖励主管部门、业务主管单位、行业管理部门以及纪检监察、宣传、网信、公安等部门的联动与配合，加大对社会组织违规评选评奖和收费行为的综合监管力度。要配合发展改革、市场监管、财政、税务、审计等部门加强社会组织收费和资金监管，对社会组织和关联企业之间的资金往来进行重点监测；要加大与表彰奖励主管部门、业务主管单位和行业管理部门在违规评选评奖活动线索移交、调查取证、处罚等方面的合作力度；要协调宣传和网信部门加强网络舆情监测，提供技术支持，实时抓取社会组织违规评选评奖活动和违规收费敛财信息，实现早发现、早处理。

(三) 创新监管方式方法。各地民政部门要进一步鼓励支持新闻媒体、社会公众加强社会监督，有针对性地将社会

组织评选评奖和收费行为纳入重点关注事项，做好大数据风险预警工作。推动业务主管单位、行业管理部门将社会组织违规评选评奖活动和违规收费行为纳入相应信用记录，依法依规采取限制从事相关行业服务、取消评先评优资格等措施加强联合惩戒。

四、扎实履行社会组织管理机关监管责任

（一）强化日常监管。各地民政部门要通过年检年报、抽查检查、专项审计、等级评估、信用监管等方式，加大社会组织评选评奖和收费行为监督检查力度，及时查处苗头性、倾向性问题，防止扩散蔓延。要进一步畅通投诉举报渠道，鼓励群众和会员积极举报社会组织违规评选评奖和违规收费敛财等问题，形成人人喊打的良好社会氛围。

（二）加大惩处力度。对顶风违规评选评奖和违规收费敛财的社会组织，各地民政部门要通过信用惩戒、公开曝光、评估降级、行政处罚等措施，进一步加大惩处力度，持续释放重拳严惩的强烈信号。

（三）抓好宣传引导。各地民政部门要加大评比达标表彰和收费管理等相关政策文件的宣贯解读和教育培训力度，进一步引导社会组织提升自律意识，做到知法懂法守法。要通过以案说法、案件公告等形式，向社会公开曝光一批负面典型案例，提升对社会组织违规评选评奖和违规收费敛财的震慑力度。

（四）加强信息报送。各地民政部门要在本地区开展一

次社会组织规范评选评奖和收费行为专项行动，建立问题台账，逐项逐条进行整改规范，并对自查自纠情况进行抽查检查，确保自查发现的违规问题全面整改到位。各地于2月5日前将规范社会组织评选评奖和收费行为专项行动工作总结报送至省民政厅社会组织管理局。



(此件公开发布)

联系人：姚彬，焦忠

电 话：0351-6387300 15534483346

邮 箱：13754884155@163.com